
Culegere de studii 

10 

PARTEA I 

 
CONFERENȚIARUL UNIVERSITAR VALENTINA ENACHI 

LA 65 ANI 

 

VOCAȚIE ȘI MĂIESTRIE PEDAGOGICĂ 

 

Victor MORARU 

Dr. hab., prof. univ.,  

membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei  

ORCID: 0000-0002-0322-6086 

CZU: 929(478) 

Doamna conferențiar universitar, doctor în istorie Valentina ENACHI, 

actualmente conferențiar la Catedra Istorie și Științe Sociale a Universității 

Pedagogice de Stat „Ion Creangă”, cercetător științific superior, a ajuns la vârsta 

împlinirilor.  

Doamna profesor este absolventă a Universității Pedagogice de Stat „Ion 

Creangă” și a doctoratului din cadrul Universității de Stat din Moldova. Valentina 

Enachi face parte din generația profesorilor care s-au consacrat studierii în 

profunzime a problemelor ce țin de științele umanistice, au educat generații de 

studenți, și-au adus contribuția la dezvoltarea învățământului superior din 

Republica Moldova.  

Descendentă dintr-o familie de intelectuali, a moștenit de la părinți 

dragostea față de tot ce e frumos și nobil, și un caracter perseverent.  

De-a lungul anilor, Valentina Enachi a făcut stagii de profesionalizare la 

centre universitare de prestigiu: Universitatea Națională „Taras Șevcenco” din 

Kiev, Universitatea „A.I. Cuza” din Iași, Universitatea „La Sapienza” din Italia, 

Universitatea Passau din Germania, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, 

Universitatea de Stat din Odessa și altele. Aceste stagii au contribuit la o pregătire 

enciclopedică, iar cunoștințele și abilitățile formate au fost fructificate în activitatea 

sa profesională științifică și didactică. 

Pe parcursul traseului său profesional a ocupat funcții administrative în 

cadrul Departamentului Jurnalism și Comunicare Publică la Universitatea Liberă 

Internațională din Moldova, a fost șefă de catedră la Universitatea de Studii 

Europene din Moldova, instituții în care s-a manifestat drept un manager 

responsabil și onest. A ținut mereu să-și mobilizeze colegii pentru muncă susținută. 

În calitate de șefă s-a străduit să mențină relații sigure și de cooperare între colegi 

și subalterni. Funcțiile pe care le-a deținut le-a conceput ca pe o posibilitate de a 

dezvolta și de a moderniza facultățile și de a stimula un climat de performanță.  
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O trăsătură esențială a firii doamnei Valentina Enachi este dedicația întru 

realizarea misiunii profesionale. Valentina Enachi a reușit să stabilească relații de 

colaborare cu facultăți de profil din țară și de peste hotare, în special, din Chișinău, 

Kiev, Odessa, Passau. În colaborare cu specialiști notorii de la alte instituții 

universitare a participat la importante proiecte europene, câștigate prin competiție 

– BrainNet-working (Programul Europe Aid) și Crossmedia und Qualitats 

journalismus (Programul TEMPUS), coordonat de Universitatea din Passau, 

Germania, împreună cu Universitatea de Stat din Moldova, în rezultatul cărora au 

fost făcuți pași importanți pentru modernizarea facultăților, au fost create 

laboratoare de cercetare cu un echipament performant. Tot în cadrul acestor 

proiecte s-au realizat mobilități academice ale studenților și profesorilor. Mereu s-

a aflat în căutarea răspunsurilor la numeroase provocări ale vieții sociale și politice.  

Valentina Enachi s-a implicat activ în mișcarea democratică a femeilor din 

Republica Moldova, promovând valorile democrației europene.  

Pe parcursul a 40 de ani de activitate pedagogică Valentina Enachi a 

prezentat mai multe cursuri teoretice și practice ca: istoria culturii universale și 

naționale, evoluții ale fenomenului mediatic, cultură și comunicare, educație 

interculturală și altele.  

Cadrul universitar Valentina Enachi este nu numai un pedagog titrat, dar 

și un cercetător laborios. Ea a participat activ și conștiincios în cercetările 

academice și a publicat peste 100 de studii și articole (50 doar în ultimii 12 ani) în 

reviste de specialitate atât din spațiul românesc („International Journal of 

Communication Research”, Iași, România), cât și din SUA, Ucraina, Germania. Un 

studiu, „Labyrinths consciences: Ethnic Moldovans cultural images in mass-

media”, a fost publicat la Riga. Are la activ manuale, 15 lucrări metodice. A elaborat 

curriculum disciplinare universitare, a promovat experiența notorie a pedagogilor 

consacrați și a pregătit conferințe naționale și internaționale la instituțiile în care a 

activat. 

Aria investigațiilor științifice ale doamnei Valentina Enachi cuprinde 

problematica mass-mediei, culturii, istoriei și genului. Este preocupată de subiecte 

dificile ca propaganda, influența mass-mediei asupra identităților, rolurile de gen 

într-o societate în continuă schimbare, imaginea creată de presă patrimoniului social 

și cultural al societății. Aparatul conceptual al cercetărilor din domeniul mass-

mediei a fost completat cu detalii și concepte din științele culturologice, astfel 

asigurându-se complementaritatea proceselor de cunoaștere.  

Cercetătoarea a fost un membru activ al Institutului Mass-Media, membru 

în diverse colegii de redacție, comitete și seminare științifice, a participat cu 

rapoarte și comunicări la conferințe științifice în țară și peste hotare. 
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Activitatea de cercetare valoroasă a fost apreciată de universitățile, în care 

a activat și activează, și de Academia de Științe a Moldovei cu mențiuni și Diplomă 

de Merit Academic. 

Calitățile sale de pedagog și cercetător sunt marcate de competență, 

exigență și perspicacitate. Doamna V. Enachi a muncit și muncește în beneficiul 

studentului, iar experiența și activitatea sistematică i-au modelat caracterul de un 

specialist de un înalt profesionalism și, totodată, om mărinimos, atent și binevoitor. 

Capacitatea de a înțelege, de a ajuta oamenii la momentul oportun a fost și este 

apreciată de colegi și studenți. Ca profesor, șef de catedră, decan, prietenă, colegă 

a manifestat întotdeauna responsabilitate, corectitudine, onestitate și inteligență. 

O dominantă meritorie a prodigioasei activități a doamnei Valentina 

Enachi este propagarea valorilor spirituale naționale, contribuind plenar la 

afirmarea principiilor democrației în societate. 
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